

APROBATÎn ședința Biroului permanent al
Camerei Deputațilordin data de 14.09.2010
Nr. 1045**Informare**Parlamentul României
Camera Deputaților

Nr. 1045 din 10.09.2010

În perioada 3-5 septembrie 2010 doamna deputat Maria Stavrositu a participat ca observator la referendumul constituțional din Moldova, în calitate de membru al Delegației Adunării Parlamentare a Consiliului Europei (APCE).

Pe parcursul acestei misiuni de observare, membrii Comisiei Consiliului Europei au avut numeroase întâlniri relevante, cu scopul de a genera perspective asupra tabloului politic actual, dar și asupra posibilităților de dezvoltare a mecanismelor democratice pe viitor. Astfel că reprezentanții Consiliului Europei au avut întâlniri la nivel înalt cu lideri ai Puterii (– Mihai Ghimpu, Președintele Republicii Moldova, Vlad Filat, Prim-ministrul Republicii Moldova, Marian Lupu, Președintele Partidului Democrat și Serafim Urechean, Președintele Alianței “Moldova Noastră”, membrii ai Alianței de Integrare Europeană, aflată la guvernare, precum și cu lideri ai Opoziției (lideri ai Partidului Comunistilor). Au mai avut loc două discuții foarte importante, cu Președintele Curții Constituționale și cu Președintele Comisiei Electorale Centrale.

Reprezentanta specială a Consiliului Europei în Republica Moldova, a descris în mod obiectiv peisajul politic, punctând totodată evoluția ultimelor evenimente. A avut loc o ședință de lucru cu experții Consiliului Europei de la Veneția în cadrul căreia s-a realizat o evaluare tehnică din punct de vedere legislativ asupra deciziilor luate de instituțiile din Republica Moldova, decizii care au dus la organizarea referendumului de modificare a Constituției. De asemenea, au avut loc discuții cu reprezentanți ai organizațiilor non-guvernamentale, respectiv ai mass media.

Aceste întâlniri au dat prilejul fiecărui participant să își exprime punctul de vedere al situației actuale, dar totodată și viziunea fiecăruia asupra de viitorului fie în cazul succesului fie în cazul eșecului referendumului.

În data de 5 septembrie, toți cei 15 observatori ai Consiliului Europei au vizitat 147 de secții de votare, astfel că aceștia au avut posibilitatea să își formeze o opinie obiectivă și realistă asupra modului de desfășurare a procesului de vot.

Delegația consideră că alegerile au organizate în mod profesionist și transparent de către administrația guvernamentală a Republicii Moldova, neidentificându-se nereguli semnificative.

Referendumul reprezintă un exercițiu democratic care nu se limitează la o singură zi. Fiecare formațiune politică a avut libertatea să încurajeze participarea la referendum sau, dimpotrivă, să îl boicoteze. Din nefericire, referendumul constituțional nu a fost validat. Era

șansa unui pas important pentru cetățenii acestui stat și dădea posibilitatea implicării lor în mod direct în procesul de alegere a președintelui țării. La Chișinău este un Guvern pro-european, care a ales calea reformelor. Consiliul Europei sprijină toate eforturile Guvernului moldovean realizate în vederea dezvoltării democrației, considerând că Republica Moldova are toate șansele să fie transformată într-o poveste de succes. Chiar în configurația actuală, Republica Moldova are cel mai democratic sistem politic dintre toate fostele țări sovietice.

Deși referendumul nu a fost validat, există soluții la nivel parlamentar pentru a se depăși criza politică actuală, iar Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei va urmări îndeaproape demersurile ulterioare ale Republicii Moldova pe calea democrației și, mai ales, solicita cu un deosebit interes alegerile anticipate din acest an.

Deputat PDL Maria STAVROSITU

